

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

યગવા દેતા નથી, નજીક આવી દોર કાપે છે, બદલાય છે પવન ત્યારે કેદ પ્રમાણે માપે છે! ટાપે તક કાપવાની, ત્યાં સુધી આપે છૂટો દોર - સાથે બેઠા હોય છતાં રોહી જ પતંગ કાપે છે!! (અંદરોઅંદર કાપાકાપી)

પૂછો નેતાને - મેલાય ખેલ, સત્તા પર બેસતાં - ચિક્કી ખાતા ખાતાં - કેટલા કાપ્યા? કાપા કાપી નો...

ચિંતન
ન ગચ્છતિ વિના પાનં વ્યાધિરોષધશબ્દતઃ ।
વિનાડપરોક્ષાભવનં બ્રહ્મશબ્દેનં મુચ્યતે ॥

ઉપરોક્ત શ્લોક વિવેકચૂડામણિ ગ્રંથમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
જેમ ઔષધ પીદા વગર એના નામનું રટણ કરવાથી રોજ જતો નથી. એ જ રીતે અપરોક્ષ એટલે સાક્ષાત્ અભુભવ કયા વગર 'બ્રહ્મ' શબ્દનું રટણ કરવાથી મુક્તિ મળતી નથી.
ભક્તિ-કોઈ પણ પુસ્તકના પાઠ-મંત્ર જાપ હરા માત્ર ઉદ્ધાર થતો નથી પણ એવું જ સાત્વિક ગુણવત્તામાં 'આચાર'નું અવતરણ હોય તો જ મુક્તિ મળે છે બાકી મુખ મેં રામ નામ ને બગલમા છૂરી જેવું આચાર વિચાર વર્તન હોય તો કોઈ અર્થ નથી.

- સુવિચાર**
- સંપત્તિ માણસને ઈશ્વરથી વિમુખ કરે છે - કુરાન
 - સુખ એટલે બીજા કોઈને સુખી કરવાના પ્રયત્નમાંથી નીપજતું કળ - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
 - મોટામાં મોટું સુખ તમે જો પામી શકો તો તે આ છે, સુખ વિના તમારું કંઈ જ અટકી નથી પડતું તે જાણવું તે - ફાદર વાલેસ
 - સ્મૃતિ એ બેંકમાં રાખેલા જમા રૂપિયા જેવી છે. ઘડપણમાં એ નાણાં ઉપાડવાં અને કંજૂસ ધન સાથે રમે તેમ એની રાશિ રમવું અને નેમને ઉલ્લાસમાં રાખવું - મુંબઈ સમાચાર
 - પોતે જેવા છે તેને માટે માણસો હંમેશા સંજોગોને ભાડે છે - બર્નાડ શો
 - આંધળાને સત્તા આપશો તો એ પહેલી આંખો પોતાની દોરવણી કરનારની જ કોંઈ - મિખાઈલ બેર્ગે
 - આજનું ઔષધ : પાણીમાં એક ચમચી મરચું પાઉંદર ઉમેરી, દારૂડિયાની પીવડાવવાથી નશો ઉતરે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
પોતાના કાન્યદા માટે બીજાનું નુકસાન થતું હોય તો એવા કામથી દૂર રહેવું જોઈએ. વિશ્વ વિખ્યાત અમેરિકન ફિલ્મ અભિનેતા એલેક્સિસ કુપરે લોકપ્રિય થયા. તેમને ફિલ્મોમાં કામ કરવા માટે મોં માંગી રકમ મળતી હતી. એકવાર એક મોટા અમેરિકન ઉદ્યોગપતિએ એમની મુલાકાત કરી. તેમણે કહ્યું, 'એલેક્સ મહાશય, હું તમને એક એવી ઓફર આપું છું. કે જો એ તમે સ્વીકારશો તો તમને અડધો ડોળ ફિલ્મોમાં અભિનય કરવાથી જે રકમ મળશે તેનાથી પણ વધુ રકમ તમે કમાઈ શકશો.' એલેક્સે પૂછ્યું, 'આપની શું ઓફર છે?' અમેરિકન ઉદ્યોગપતિએ કહ્યું, 'પહેલા તમે રકમ તો સાંભળો, ઓફર તમે આપોઆપ સ્વીકારી લેશો.' એલેક્સે જિનેસે કહ્યું, 'ઓહ, પહેલા રકમ કહો.' અમેરિકન ઉદ્યોગપતિએ કહ્યું, 'એક મિનિટની એક જાહેર ખબરમાં કામ કરવા માટે હું તમને બે મિલિયન ડોલર્સ આપી શકું છું.' એલેક્સે કહ્યું, 'કહો કે મારે જાહેરખબરમાં શું કરવું પડશે?' અમેરિકન ઉદ્યોગપતિએ કહ્યું, 'અમારી કંપની શરણાભંગ ઉત્પાદન કરે છે, તમારે અમારી બનાવેલી શરણાભંગ ઉત્પાદનમાં અભિનય આપવાનો છે. તમે અમારી કંપનીની શરણા પી રહ્યા છો અને તમે ખૂબ સાદું કામ કરો છો એવા હાલવામાં તમારે એ વિશ્વાસમાં દર્શાવવાનો છે. આવી ની વાત માટે તમને આટલી મોટી રકમ કોઈ નહીં આપે.' અમેરિકન ઉદ્યોગપતિને એમ હતું કે આ રકમ સાંભળીને એલેક્સે ખુશ થઈને હા પાડી દેશે પણ એલેક્સે વિચારપૂર્વક ના પાડતાં કહ્યું, 'શરાભને કારણે સંખ્યાબંધ માણસો બરબાદ થાય છે. અને મારા કારણે બીજા લાખો માણસો એ રસ્તે જાય એ મને સંજ્ઞ નથી. તમે બે મિલિયન તો શું વીસ મિલિયન ડોલર્સ આપો તો પણ હું તમારી જાહેરાત નહીં કરું.'

મકરસંક્રાંતિ ઊર્ધ્વ ચેતનાનું પાવન પર્વ

‘ઉત્તરાયણ’માં ઉત્તર શબ્દ માત્ર દિશાસૂચક નથી. એમાં માનવીમાં અનુસ્યૂત ઊર્ધ્વચેતના તરફની ગતિનું સૂચન પણ સમાવેલું છે. પશુપંખીની મર્યાદિત બૌદ્ધિક ક્ષમતા વચ્ચે પણ ઋતું સંવેદનનો અજસાર તો સાંપડે જ છે. સૂચ્ય સમસ્ત બ્રહ્માંડનો અધિષ્ઠાતા દેવ. જાગતો જોગંદર. એટલે હજી બ્રહ્મા, વિષ્ણુ અને મહેશની પૂજા શરૂ નહોતી થઈ ત્યારે પણ કાળા માથાનો માનવી સૂરજને તો હાજરા હજૂર પ્રકાશપુંજ ગણીને પૂજવા લાગ્યો હતો. આર્ય સંસ્કૃતિ પૂર્વે દ્રવિડો અને ભારત બહાર ઈરાન કે ગ્રીસ-ઈજિપ્તમાં આવી પ્રકૃતિ પૂજા શરૂ થઈ જેમાં સૂર્ય દેવ કેન્દ્ર સ્થાને રહ્યા. આજે હજારો વર્ષો પછી પ્રાચીન ગુફાઓમાં પ્રાગૈતિહાસિક કાળના માનવીએ પથ્થર પર કોતરેલા સૂર્યચંદ્ર જોવા મળે છે તો વળી ઠેકઠેકાણે સૂર્ય પ્રતિમાઓ અને સૂર્ય પરિવાર વિશેની દંતકથાઓ પણ મળી આવે છે. મકરસંક્રાંતિ સૂર્યના મકર રાશિપ્રવેશનું પર્વ છે. ધનુ રાશિમાં સૂર્યની સ્થિતિ ‘કમરના’ ગણાય છે એટલે સૂર્યનો મકર પ્રવેશ તે એની સૌથી શુક્રિયાણ ગણાય છે જેને આપણા પૂર્વજો આત્માની સદ્ગતિ સાથે સાંકળતા રહ્યા છે. ભીષ્મ પિતામહને ઈચ્છા - મૃત્યુનું વરદાન મળેલું હતું. એમને શિખંડીને ઢાલ બનાવી અર્જુને વીધી નાખ્યા છતાં એમને મૃત્યુ માટે - મહાપ્રયાણ માટે મકરસંક્રાંતિની રાહ જોઈ હતી. મૂળે આ ઊર્ધ્વચેતનાના ઉદ્ધાનું આધ્યાત્મિક પર્વ છે અને તેથી જ પર્વનું ઉડાડી આત્માના ઊર્ધ્વારોહણના પ્રતીક તરીકે આપણા પૂર્વજોએ ઉત્તરાયણ પર પર્વનું યજ્ઞવાણનું શરૂ કર્યું હશે. તલ સાંકળી અને બોર કે શેરી સ્વાસ્થ્યવર્ધક માધ પદાર્થો છે. ઉત્તરાયણમાં આ પદાર્થોનું સેવન કરાવું રહ્યું છે. મૂળે, સૂર્ય ચેતનાના આ પર્વને આપણે લોકોત્સવમાં ફેરવી દઈ એનો મહિમા ચેતનાના આ પર્વને આપણે લોકોત્સવ એ નવરાત્રી જેટલો જ લોકપ્રિય પ્રસંગ છે - હા, એ માન થોડાક જ દિવસો પૂરતો મર્યાદિત છે, પરંતુ એમાં ઊંચી આધ્યાત્મિક ભાવના સમાયેલી છે. પર્વનું ઉડાડાં કોઈ નિર્દોષ જીવોને હાનિ ન પહોંચે, ખાસ કરીને ટુલ્સીર ચાલકોનાં ગળાં કે પક્ષીઓની પાંખો ન કપાઈ જાય તે માટે આપણે સાવધ રહેવું જોઈએ ગુજરાત તો જીવદયાનું અને અહિંસાનું તીર્થ છે. આપણી સરકાર પણ આ મુદ્દે જાગ્રત છે એની સહર્ષ નોંધ લઈએ ઉત્તરાયણ સાથે જ શિયાળાની કડકડતી ઠંડીનો ચમકારો દૂર થાય છે અને સૂર્યદેવ એમની હૃદયની ઉષ્મા અને ધનધાન્ય પર અમીર્ષણ કરે છે. આવા પવિત્ર પર્વ પર માત્ર ગાયોને જ પૂજા નાખીએ તો પૂરતું નથી. તમામ દુખિયારા જીવોને, ભૂખ્યાં જીવોને આપણી મર્યાદામાં રહી મદદરૂપ બનીએ તો જાગતા જોગંદર સૂર્યદેવ જરૂર એમની કૃપા વરસાવસે.

પતિના પગારના ૧/૪ ભાગ ભરણપોષણ મેળવવા હક્કદાર પત્ની: હાઈકોર્ટ

ભરણપોષણ મેળવવું એ દરેક પત્નીનો કાનુની હક્ક છે. જ્યારે પત્નીને વિના કારણ ત્યજી દિધી હોય ત્યારે કિમીનલ પ્રોજેક્ટ કોડની કલમ ૧૨૫ મુજબ પત્ની પતિ સામે ભરણપોષણનો દાવો કરી શકે છે. જેમાં પોતે તથા સંતાન હોય તો તેમના ભરણપોષણ, કપડાલવા, દવાદારૂ, શિક્ષણનો ખર્ચ પતિ પાસેથી માંગી શકે છે. આવા કેસમાં સુપ્રિમ કોર્ટના ચુકાદાને ધ્યાને લઈ તાજેતરમાં નામદાર ગુજરાત હાઈકોર્ટનો ચુકાદો આપતા ઠરાવ્યું છે કે પતિની આવકનો ચોથો ભાગ પત્ની ભરણપોષણ મેળવવા હક્કદાર છે. જો સંતાનો હોય અને તે પત્ની પાસે હોય તો આ રકમમાં વધારો થઈ શકે છે. તે સંજોગોમાં પ્રસ્તુત કેસમાં પત્નીએ ભરણપોષણની રકમ વધારવા માટે અરજ કોર્ટે ગ્રાહ્ય રાખી નીચલી અદાલતે દર મહિને રૂ ૪૦૦ ભરણપોષણ તરીકે પત્નીને આપવાનો જે આદેશ કરેલ તે હાલના સંજોગોમાં પત્નીનો ચોખ્ખો પગાર રૂ ૪૦૦૦/- હોય તેના રૂ ૨૫ ટકા રકમ દર માસના હિસાબે ૧ ૨૫/- અને રૂ ૩૦૦૦/- હોય તો ૭૫૦૦/- મળવા પાત્ર થાય છે. આ મામલે પત્નીએ દર મહિને ૧૦૦૦/- આપવાની માંગ કરેલ જે મંજૂર રાખી પતિએ દર માસે પત્નીને ૧૦૦૦/- ભરણપોષણ ચુકવવાના રહેશે તેવો હુકમ કરેલ. નામદાર ગુજરાત હાઈકોર્ટ

સમક્ષ પ્રસ્તુત થયેલ આ કેસમાં અરજદાર પત્નીએ એવી રજૂઆત કરેલ હતી કે ૨૧/૬/૨૦૧૭ ના રોજ નર્મદાના સેશન જજ દ્વારા ભરણપોષણ મહિને રૂ ૪૦૦/- ચુકવવાનો હુકમ કરવામાં આવેલ તે રદ કરવામાં આવે તે ઉપરાંત પતિને દર મહિને ૧૦૦૦/- પત્નીને ચુકવી આપે તેવો આદેશ કરવામાં આવે જેના સંદર્ભમાં એવી આપે તેવો આદેશ કરવામાં આવે જેના સંદર્ભમાં એવી દલીલો રજૂ કરવામાં આવી હતી કે શરૂઆતમાં અરજદાર પત્નીને બે હજાર મહિને આપવાનો આદેશ નીચલી અદાલતે કર્યો હતો જેમાં પાછળથી વધારો કરી ૩૫૦૦/- કરી દેવામાં આવ્યા હતા પતિએ આ વધારેલ રકમને સેશન જજ સમક્ષ પડકારેલ જેમાં એ આદેશને રદ કરી મહિને રૂ ૪૦૦/- ચુકવવાનો આદેશ સેશન જજે કરેલ તેમજ પતિની ઉપર તપાસમાં પણ કબુલ કરેલ કે તેની દર મહિનાની કુલ પગાર રૂ ૩૦૦૦/- છે અને તેને સાતમું પગાર પંચ મળવા પાત્ર હોય તેનો પગાર રૂ ૪૫૦૦/- થઈ જશે તે સીવાય તેની પાસે ગામમાં રૂ ૫૦૦/- મળવા પાત્ર છે. જ્યારે પત્નીને કમાણીનું કોઈ સાધન નથી વધારે ભણેલી પણ નથી અને એકલી છે. આ સંજોગોમાં નામદાર સુપ્રિમ કોર્ટના કલ્યાણ રે યોધરી વિરૂદ્ધ સ્થિત ૩ યોધરીના કેસમાં આપણે આવેલ ચુકાદા મુજબ પત્નીને પતિના પગારના ચોખ્ખા રૂ ૨૫ ટકા રકમ ભરણપોષણ તરીકે મળવાપાત્ર છે. આ તરફ પતિ તરફથી એવી દલીલ કરવામાં આવેલ છે કે પતિ દર મહિને ૧૦૦૦/- ચુકવવાની સ્થિતિમાં નથી અને તેની જોડે ત્રણ બાળકો છે અને બીજા લગ્ન પણ કરવાના છે તેથી દર મહિને રૂ ૪૫૦૦/- ના ભરણપોષણના આદેશમાં હસ્તક્ષેપ થવું જોઈએ નહિ. નામદાર કોર્ટે બંને પક્ષની દલીલો સાંભળી સુપ્રિમ કોર્ટના ચુકાદાને ટાંકતા પત્ની પતિના પગારના રૂ ૨૫ ટકા રકમ ભરણપોષણ તરીકે મેળવવા પાત્ર હોવાનું ઠરાવી અરજીનો નિકાલ કર્યો. ભારતીય સંસ્કૃતિમાં પણ સ્ત્રીને દેવી તરીકે સરખાવવામાં આવી છે. જે કુળમાં સ્ત્રીઓની પૂજા થાય છે અજેત તેમનું માન સન્માન જળવાય છે ત્યાં દેવતા પ્રસન્ન રહે છે. જ્યાં સ્ત્રીનું

ખપમાન થાય છે ત્યાં યજ્ઞ કર્મ કળ નિષ્ફળ જાય છે કુળમાં વહુ દુ:ખી રહે તે કુળનો નાશ થઈ જાય છે અને જ્યાં સ્ત્રીઓ દુ:ખી નથી રહેતી તે કુળ હંમેશા આગળ વધે છે. પત્નીના છુટકે પતિનો ત્યાગ રહે છે. સ્ત્રીએ સહનશક્તિની મૂર્તિ પણ આંકવામાં આવી છે. મા-બાપ સ્ત્રી અને પુત્ર ત્યાગ કરવા યોગ્ય નથી. ટૂંકમાં અંગે એ ઉલ્લેખનીય છે કે સ્ત્રીનો ત્યાગ કરનાર ગૃહસ્થીને દરેક ત્યાગ માટે અલગ અલગ દંડ કરવાનું વિધાન છે. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ. આધુનિક યુગમાં આ સ્થાન નાણાંએ લીધું છે. પુરાણોમાં પણ સ્ત્રીનો ત્યાગ વજીત ગણી તેને ભરણપોષણ ચુકવવાનો ઉલ્લેખ શાસ્ત્રોમાં પણ છે. શાસ્ત્રોમાં ઉલ્લેખ છે કે જે પુરુષ કમાવવા માટે પરદેશ જાય તેણે પણ પોતાની પત્નીના ભરણપોષણની વ્યવસ્થા કરી પછી વિદેશ જવું થવું જોઈએ નહિ